



却顾所来径

□刘国欣(陕西)

还是谷雨时节,本来是去看白鹇梅的,却遇上了黄桷花开。这是意料之外的事,却仿佛因了这件事,春天才显得圆满。在秋天,无数次看过黄桷遍山的叶子。虽也曾见过黄桷花开,但就如一个人遇见多次,知道名字,还得正式被介绍。同去的鸿说,黄桷又叫“烟树”,围着它的花。能被“烟”形容的东西,向来风姿绰约,黄桷花也不例外。

我们这次去的是黄峪山。此次进山与以往不同,这里的山不像别处的山,还很荒,是当下荒而不是历史荒。当下荒,是因为这里不同于别处,别处的民宿和农家乐都已经较成体系,这里的商业化还不够发达,山里也有农家乐和民宿,但整体很荒。而且,由于开发度不够,上山的路只有一条,坑坑洼洼,如果不是底盘高的车,很容易被陷住。这里是登山族喜欢探险的地带,不适合拖家带口的人来旅游。历史上,这里曾一度辉煌过。此地唐代是皇家行宫,据记载,《心经》就是在这里被译出的。此地的翠微宫,从唐代到现在一直有人写诗。一些诗广为后人知,比如:“却顾所来径,苍苍横翠微。”

车开到山顶,看到一片比较辽阔的平地,还有几间旧式的茅草房子。我和戴是受鸿邀约上山的,而鸿是她二十多年前装修房子时认识的设计师邀约的。到了山顶后,我们才知道,我们上山来的地方是由一个1993年出生的年轻人负责,他租住在山上已有六七个年头了。他在山脚下的常宁宫旁的村庄长大,六七年前还是二十多岁时,有一群人上山,他也跟着上了山。年轻人嘛,想摸索一条与众不同的路。他在山上住了五年后,时逢而立,准备下山再入红尘。就在这时,山下有个商人说,可以支持他在他租住的这片地方开个民宿或茶吧,一方面可以供登山之人歇脚,另一方面也可以让他继续过明月烟霞的山间日子。这五年来,他逐渐了解了这片山的历史,产生出很多的情谊。于是,他就毫不犹豫地答应了。

现在,他把父母也接上山来,还找了一批工人,正在修缮几间老房子。靠山脚的平地上,他放了一些桌椅,为登山人提供落脚处,随时可以喝茶或煮火

锅。也做了一些设计的,比如,放了一些磨盘,整了一些可以露营的帐篷。由于山要保持山的样子,不能过度修建,因此,地还是绿草地,并没有铺木地板。有一个天然的石台,台子旁有一棵高树。因为靠近山的那片空地风较大,我们就在高台上的这棵树下喝茶。柴火烧的炉子,可以随时挪动。水壶放在烟霞般喷着火焰的炉子上,一会儿水就烧开了。我们就着石磨盘喝茶,吃着上山时带的一些茶点。

此时,山上的五味子花正开着,像一串串的红果子,让人想吃;几株野芍药开着,无拘无束地开在一面废檐下;高树上的一些树叶还没有长出来,可以看见空置的大鸟巢;天空里有乌鸦和喜鹊在飞,它们分两拨落在山上的杏树上……来时就了解过了,说是在黄峪的山上可以看到一山的白鹇梅。来了才知道,刚过了白鹇梅的花期,杏树的花期也是早过了,酸杏子摘来吃已经觉得涩。山上到处是大杏树,一些应该有百年历史了,因为又高又壮,是我此前四十年人生都没有见过的,因此猜想它们应该比我年龄长。一山的杏树叶,比银杏叶子更亮更精神地一片片晃着。鸿就像那摘了玉米又要西瓜最后折了花又想逮蝴蝶的猴子,她看着一山的杏树,很遗憾错过了杏花开。我当然也一样。

峪口经常被封着,上黄峪的路又是石子路,因此,山上除了徒步的年轻人,很少有人拖家带口上来,山也像是寂寞的,我们来了,山鸟喧喧在头顶飞,像是主人在迎客。荒院子的主人,这个九零后的年轻人,名叫坤。坤说,当年选择在这里住几年,是山上的夕阳好。从喝茶的台子上望出去,三面是山,只有一面开阔,他说那里是郫县,日落的时候,太阳从那里落下去,很美。午饭后,我们沿着山脊往山后走。坤说,山后原来翠微宫的旧址上,可以望见长安。我们沿着山脊走,一路遇见不少撑开塑料袋采槐花的人。槐花真多,很香。我也捋了两把吃,甜甜的。

走了十多分钟,踩在昔年翠微宫的土地上,只觉得恍惚。昔年的翠微宫早就是一片荒地了,只留名字引领着我们

这些人去凭吊。想象当年李世民站在翠微宫的亭阁楼宇间瞭望长安,想象“车辚辚,马萧萧”,想象千古江山,乱山深处,不知今夕何夕。

我们沿着山路走了一会儿,继续回到原来的平台子喝茶,等待落日。其实,午饭的时候下了几滴雨,落日可能迎而不至,但我们仍然围炉煮茶,坐了个把小时。

山里的树是亲切的,山里的鸟是亲切的,连山里的小野猫,也虎虎地像个主人一样坐在我们身边打呼噜,仿佛有意来招待我们。

日色是那样的荒,荒山荒水,荒云荒日,荒言荒语……作为主人的阿坤为我们烧着炉火,不断添柴。茶是鸿带上山的,说就着山泉水喝,会更加入心。确实如此。新火新茶,人也是新的。帮着阿坤招待我们的,还有个年轻人,一直沉默寡言,仿佛一个童子,随时热情地给我们这些客人把茶杯斟满。山下的人已经穿半袖了,山上的人却还得穿着件罩衫。因为冷,也因为烧着的柴火让我们觉得亲,我们一群人都往磨盘旁的火堆边挤着,烤火,仿佛寻找一种热切的支撑。一同喝茶的人里,有邀鸿上山的四川平昌的装修设计师,他还邀约了一个湖北来的文化商人。我们一行上山的人里,鸿和我经常一起游玩,我们是同事,皆为教师,她虽已退休,但我们仍经常约着一起游山玩水;她邀约的戴老师研究西方哲学,近些年又颇迷恋中国古典哲学……一群不同职业不同研究领域的人,从上午聊到傍晚,居然不觉得有什么隔阂。除了感谢山的临时主人阿坤外,也应该感谢这燃烧的炉火,感谢这一山摄人心魄的风景。

下山已经好几日了,写作时,我的手像仍虚握着山上如麝香般令人不舍的气息。我只是应邀而上山,路过一片山几个小时,可是它如今仍在我身边萦绕。我带着补偿的心态,草草写下那日之所见所感,想留待它日提起,有一个时间的线索引领,重新入山,吮吸那令我陶醉的山气。

“当时只记入山深,青溪几度到云林”,我在心里许着愿,我必重来,与你同在,烟霞明月。

门市招租

达川区三里坪一期安置房商业招租:3号楼3层(2818㎡)4层(2762㎡)、4号楼1层16间门市(约30㎡/间)及4层(1300㎡),位于三里小学对面,详询19182859120。

闲置厂房出租

闲置厂房位于达州高新区河市镇长航街63号(达川区达县丝绸厂内)分别为二层楼面积约3500㎡,三层楼面积约3500㎡,两层面积约7000㎡,全框架,全现浇。可分楼层租用,有专用通道上下。若有意请联系:13388213279 19162881723

空门市出租

通川区老一小附近有一面积约160㎡空门市出租。有意者联系:13550112498



门市招租

我单位位于通川中路267号(79.11㎡)、219、221号(68.04㎡)、253号(9㎡)、261号(32.76㎡)、263号(43.68㎡)的商业门市,位于西外福森国际建材家居批发市场(二期)2-1-23号、2-1-24号(两个共76.78㎡,可单租)商业门市招租。电话:2398799

招租

一单位所属通川区永兴路(广电中心C区)门市一间(50㎡);通川区健民路14号门市一间(17.8㎡);通川区通川中路108号2栋1-2-1号住房一间(106.29㎡)对外公开招租。本次采用公开竞价方式,以价格最高者确定承租方,详询:唐春梅19382863251;王瑞林19382869381。

达州市青鸟印务有限公司承接印刷、CTP印版输出业务

该公司是达州市融媒体中心下属国企。拥有印刷设备北人45A机单、双塔报纸及书刊(正度)高速双面8色轮转机各一台;印版输出设备全自动CTP机2台;印刷及印版输出专业人员共20人。现常年对外承接报纸和书刊等印刷及印版输出业务。任老师(18881838248)

百业商情

①致客户 提供相关资料,办理简便快捷。 ②关于收费 小格600元/3周 1000元/6周 大格1000元/3周 ③致读者 使用本栏信息,请依法签合同。 ④关于我们 咨询电话:0818-2377273 19382875827(微信同号)

助力乡村振兴 壮大乡村产业

免费刊登 手续简便

粤甜甜(中蜂蜜)

品质纯正,产于花萼山保护区核心区内的野生花蜜。垂询电话:13882821922(微信同号)

开江贡米

国家地理标志产品,生态种植,营养丰富。联系电话:18780852111